BekTopsl. JIMHEHHBIE onmepanu HAJI
BekTOpamMu. CrajJsipHoe, BEKTOPHOE U
CMEIIaHHOE NMPOM3BEACHUS BEKTOPOB.

IpuiaoxeHus.




Onpeodenerue. BeKTop - 3TO HANlpaBIEHHBII OTPE30K, TO €CTh OTPE30K, HMEIOIIHII JUIIHY I
oTpeieleHHOe HarpapieHite. [ padidecki BekTopa 1H300pakaloTcs B BHJIe HAMIPABIEHHBIX OTPE3KOB
TIPAMOIT OTIpeieleHHOI ITHHEL. (pic.])

=

puc. 1

BekTop Haga;roM KOTOPOTO eCTh TOuKa A, a KOHIIOM - Touka B, obo3Hauaetcss AB (pic.1). Taxxe BekTOpa
0003HAUAIOT OHOIT MaJeHbKOIT OYKBOII, HampruMep a.




.

Onpedeﬂen ue. I[J'IHHa HaIIpaBJICHHOTI'O OTPE3Ka OIIpee/IsAeT UICJI0OBOE 3HAUCHIIE BEKTOPA I HAa3bIBACTCA
NJHHOM BEKTOPA ILIH MOAY./IEM BEKTOpa AB.

J1s 0603HaueHNs JIHHEI BEKTOPa HCIIOIB3YIOTCS JIBe BepTHKaIbHbBIe INHIH clIeBa 1 cripaBa |AB).

EEN L |

Onpedeﬂen ue. HyJIeBBIM BE€KTOPOM Ha3bIBAC€TCA BEKTOP, Y KOTOPOTO Ha4YaJIbHasA I KOHEYHAaA TOUYKa
COBIIQJAKOT.

HymeBoii BekTOp 00bIYHO 0003HaUaeTcs Kak 0.

JI111Ha Hy71eBOro BeKTOpa paBHA HYIIIO.




Onpeoenernue. Bektopa, mapauielbHble OJHOI MPAMOI I JIeKalllie Ha OTHOI IMPSAMOIl Ha3bIBAOT
KOJLTHHEAPHBIMH BeKTOpaMHu (puc. 2).

puc. 2

i




Onpedenenue. ]IBa KOITHHEAPHBIX BEKTOPa @ 11 b HA3BIBAIOTCS COHANIPAB/IEHHBIME BEKTOPAMH, €CTII
1X HampaBeHns copmanawot: allb (puc. 3).

puc. 3

Onpedenenue. JlBa KOJINHEapHBIX BeKTopa @ 1 b Ha3bIBalOTCS MPOTHBOIOIOKHO HANPABIEHHBIMH
BeKTOPAMH, eCIIH IX HalpapiIeHIs npotusononoxkssr: allb (puc. 4).

Q|




Onpeoenenue. Bekropa, mapaielbHble OTHOI IIOCKOCTH ILTH JIeKalIie Ha OTHOIT ITOCKOCTH
HA3BIBAIOT KOMILIAHAPHBIME BeKTopaMH. (puc. 5).

>
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puc. 5

Bcerna Bo3M0KHO HAITH IIOCKOCTH ITapaJlIeJIbHYIO IBYM IIPOH3BOJIBHBIM BEKTOPAM, I10 3TOMY TI00BIE ABa
BEKTOpa BCeTIa KOMILTaHAPHBIC.




Onpedenenne. Bekropa @ u b Ha3pIBaroTCA paBHBEIMIL €CIII OHII JIeKaT HA OHOI IIH HapajlleTbHbIX
IPSIMBIX, HX HallpaBJI€HN COBIIAJAIOT, a [UTHHEI PaBHHI (pIic. 6).

o4 |

puc. 6

To €CThb, [IBa BEKTOpPa paBHbI, €CIIII OHHI KOJUIHHEApPpHBIC, COHAIIPABJICHBIC II HMCKOT PaBHBIC IIHNHBIL!

a=b,ec altbu|al=|bl.

Onpedeﬂeﬂue. EananuebIM BE€KTOPOM HIH OPTOM - HAa3bIBAC€TCA BEKTOP, IIIHHA KOTOPOIO paBHa
CAHHIIIC.



Dopmyna onpedeneHun KOOPOUHAN 6eKMOPA 015 NJIOCKUX 3a0au

B ciyuae mnockoii 3agaun BekTop AB 3a1aHHBIN KoopanHaTaMi Touek A(A ; Ay) un BB, : By) MOKHO
HaITH BOCIIO/TH30BABIINCH CIeAyIoMIeil Gpopmytoi

AB={B;-Az:B,-Ayl

A

B ciyuae mpocTpaHcTBeHHOII 3ajaunl BeKTop AB 3amaHHEBII KoopamHaTamn Todek A(A, ; Ay A ») H

Dopmyna onpeoeneHus KOOPOUHAM 6EKIMOPA 01 NPOCMPAHCINECHHBIX 3A0ay
B(B,: By ; B,) MOXHO HailTH BOCIIOIL30BaBILIChH ClIeIyromell popMyIoil

AB={B,-A.;B

-Ay;Bz-Az}

Yy




«\

Hpumep 2. HaiiTu KoopAHHATHEI TOUKH B BekTOpa AB= 15; 1}, ectn koopauHaTe! Touku A(3; -4).

Hpumep 1. HailTun KOOpINHATEI BEKTOpa AB, ecm A(l;4),B(3; 1).
Pemenne: AB = {3-1;1-4}={2;-3}.

Pemenue:

AB,=B,-A, => B,=AB,+A, => B,=5+3=8

ABy=By-Ay => By=ABy+Ay => B, =1+(4)=-3

OTtBet: B(8; -3).

Y

Hpumep 3. HailTin KOOpIHHATHI TOUKH A BEeKTOpa AB= 15; 1}, ecu koopauHaTe! Toukn B(3; -4).
Pemenne:
AB- =B -A, — A =B, -AB; — A —3-5—-)

ABy=By-Ay => Ay=By-ABy => Ay=-4-1=-5

OTtBeT: A(-2; -5).




i : PRy - : St
B cirydae nmpocTpaHCTBEHHOII 3a1a4ll MOAYIIb BEKTOpa @ = | A ; Ay ; @, MOKHO HalITH BOCIIOIb30BaBIIIICh
crenyromeil GpopMyIoii:

a|=Va + a2 + a?

Hpumep 1. HaliTu [UTHHY BeKTOpa a= 12;4}.

Pemenue: |?L| =22 + 42 =4+ 16 =20 = 2+5.

IHpuwep  HaiiTun ITHHY BeKTOpa a= 12:4: 4.

Pemenne: |Zl| —V2+42+42=V4+16+16=V36=6.




n

Onpe()eﬂen ue. Yriom MEKAY ABYMA BEKTOPpaMH, OTIIOKCHHBIMHI OT OJIHOII TOUYKIH, Ha3bIBA€TCA Kpamaﬁmnﬁ
yIol, Ha KOTOprI HYZAKHO ITOBEPHYTH OAIH H3 BEKTOPOB BOKPYI CBOCTO HadaJa A0 ITOJIOKCHIIA
COHAIIPaBJICHHOCTH C IPYTHM BEKTOPOM.

e |
o

CoS O =
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Ilpumep 1. HaliTu yroa MexIy BeKTOpaMH a= 13:4} u b= {4; 3}.

Pemenne: Haiiem ckamsapHoOe Mpon3BeIeHIe BEKTOPOB:

ab=3-4+4-3=12+12=24.

Haiizem Moy BeKTOpOB:

@ =V3?+42=\9+16=125=5
bl = V42 +32=716+9=V25=5

Haiigem yron Mexay BeKTOpaMIu:

a-b 24 24
— = = = 96
b 5-5 25

Cos 0= =
al -

v v v v v v v - - - - ~ - - - - -~ - -~ -~ ~ - - - - - -
v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v v
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Teomempuueckan unmepnpemarnus. CKaIspHBIM NPOH3BeJeHHEM JBYX BeKTOpoB @ 11 b OyneT ckanspHas
BeJIIUNHA, paBHAsA IIPON3BEIEHIIO MOIYIEI ITHX BEKTOPOB YMHOKEHHOTO Ha KOCHHYC YITIa MeXIy HIMIL:

a-b=|al-|b cosa

B ciaydae mockoil 3a1aun cKalIpHOe IIPOH3BeleHHe BeKTOPOB A= { (. ; ay} ub=1{b,; by} MOJKHO HAilTH
BOCITOJIB30BABIIICH CIeAYIOell hopMyIoii:

a-b=a, by+a, b,




(R
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CBoiicTBa CKAJIAPHOIO NPOU3BECIACHUA BEKTOPOB

CKaJIﬂpHoe l'IpOII3Be.IIEHIIe BeKTopa caMoOIoO Ha 2662 BCeria 6OJIBI_IIe I paBHO HyJISII
a-a=0

CKaII}IpHoe IIPpOH3BEICHIE BEKTOpa CaMOI'O Ha ceOs PAaBHO HYIIXO TOI'ZIa H TOJIBKO TOTda, KOTIa BEKTOP
paBeH HYIEBOMY BEKTODPY: L _
a-a=0 <= a=0

& KaJIIpHOE IIPOI3BEIACHHE BEKTOpa CaMOTI'O Ha cebs PABHO KBaJpaTy €Iro MOAYIIA:
T R0
a- a=|a”

Onepamm CKaJIFIPHOTO YMHOZKCHII KOMMYHIKAaTHBHA! q

a-b=b-a

Ecan CKaJFIPpHOEC IIPOU3BCACHIIC IBYX HEC HYJIICBBIX BEKTOPOB PABHO HYIK, TO 3TH BEKTOpa
OPTOT'OHAJIbHBEI:

a#20,.b#20.a-b=0 <= alb
(aa)- b=o(a- b)

Omnepanus CKaIipHOTO YMHOKEHISA AUCTpHOYyTHBHA:
(a+b)-c=a-c+b-c



Ipumep 1. HaiiTu cKalsipHOe MPOH3BeIeHIIe BEKTOPOB a= {1;2} n b= 14; 8}.

Pemenme: @- b=1-4+2-8=4+16="20.

IIpumep 2. Haiitn ckanapHoe IpoI3BeIeHHe BeKTopoB @ i b, ecyn ux ammuHsl |al = 3, |b| = 6, a yron
MeJKIIy BeKTopaMi papeH 60°.

Pemrenme: @ b= |(_J,| ° I_b| cos0.=3:-6-cos60"=09.
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Onpedenernne. BeKTOPHBIM IPON3BeIeHIEM BEKTOPAa @ HAa BEKTOP D Ha3BIBaeTCs BEKTOP C, UIIHA KOTOPOTO
YIICIIEHHO PaBHA IUIOMIAI [IapaUIeTIorpaMMa IIOCTPOEHHOTO Ha BeKTOpaX @ I b, mepreH Ky IspHei K
IUIOCKOCTII 3THX BeKTOPOB I HAIIPABJIeHHEII TaK, 4To0 HalMeHbllee BpalleHHe oT @ K b BOKpyr BekTopa C
OCYIIECTBIATIOCH IIPOTHB YacOBOII CTPEJIKII, eCIIH CMOTPeTh ¢ KOHIIa BeKTopa C (pic. 1).

a

puc. 1

BekTopHOe NMpon3BeleHHe IBYX BEKTOPOB @ = { O Ay a, ub={by, by; b,} B nexaproBoii crcreme
KOOPJIMHAT - 3TO BEeKTOp, 3HaUeHe KOTOPOTr0 MOKHO BEIUHCIHTH, HCIIOIB3YS CIeIyIoe (hOPMYIIb:

s 7 &k
axb=| 0 @y a; |= t(ayb,- asby) - jazh,- aby) + k(azhy - ayby)
by by b,




CBoiicTBa BEKTOPHOTO NPOHU3BECIACHHUA BEKTOPOB

T'eomempuueckuil cmuici 6eKmMopHo20 npouseedernus. Moaylnb BEeKTOPHOTO IIPOH3BEISHIS IBYX
BEKTOPOB @ 1 b paBeH muioman napasienorpaMma OCTPOSHHOTO Ha ITIX BEKTOPAX:

Snapan =[ax b]

I eOJ-lelIIEll‘l@'l\‘llﬁ CMBIC]I 6BEKNMOPHO20 npou'see()emm. [Inomans TPEYTOJIBHHKA ITOCTPOCHHOI'O Ha
BEKTOpax a u b PaBHA ITOJIOBHHE MOIYIIXI BEKTOPHOTO IIPOH3BEACHIIA 3THX BEKTOPOB!

I e
SA= —|ax b
2

BeKTOpHOe IIPOH3BEICHIIA JIBYX HE HYJICBBIX BEKTOPOB 4 1 b PAaBHO HYIIIO TOIr'Zla H TOJIBKO TOTI'Za,
KorJla BEKTOpa KOJLIINHCapHBI.

BekTop ¢, paBHBII BEKTOPHOMY MIPOHU3BEIEHIIO He HYJIEBEIX BEKTOPOB @ U b, MepHeHINKyIsSpeH 3TIM
BEKTOPaM.

axb=-bxa
(ka)xb=axkb=k(axb)

(a+b)xc=axc+bxc



ITpumep 1. HaiiT BeKTOpHOE IpOU3BeIeHIe BeKTopoB @ = {1;2; 3} m b= {2; 1; -2}.

Pemenmne:

_ _ |t]k

axb=|12 3|=
2 1 2

2:(:2)-3:D-K1:(-2)-2:3)+K1:1-2:-2)=

4-3)-§-2-6)+k(1-4)=-74+8j-3k={-7; 8; -3}

_Ipumep 2. HaiiTi miomans TpeyToIbHIKa 00pa30BaHHOTO BEKTOPAMIL
a={-1;2;-2} m b= {2; 1;-1}.

Pemenne: Haiigem BEKTOPHOE IIPOMU3BEACHHE 3THX BEKTOPOB!

_ _ |t Jk
axb=|-12 2]|=
2 1 <l

=42 (-1)-(-2) D-HCD - (-D-(-2)-2)+ K(-1) - 1-2-2)=

=4-2+2)- 1 +4)+ K-1-4)=-5j- 5k= {0; -5; -5}

113 cBOIICTB BEKTOPHOTO IIPOH3BEIeHHS:

b |

2

3

SA=Ljax b= V0% +52+52=
2 2

Il
(3]
th
i
|

V25 +25 =

b | =
b9 | =

OTtBeT: SA= 2.5N’E.



CMemaHHOe TpoH3BeleHHEe BEKTOPOB a-= {a, Ay; a,, b= {b, by; b} u c= {cs Cyp C,} B
JIEKapTOBOI CIICTeMe KOOPIMHAT MOKHO BBIUHC/INT, HCIIOIB3YS CIEIYIOMYIO (hOpMYITy:
a-[bxcl=by by b,

Cx Cy C;




CpoiicTBa cMeNIaHHOIO IPOM3BeJeHNsI BEKTOPOB

Teo.wempll'leCl\‘uﬁ CMbBIC/I CMEUIAHHOZ20 IIpOlBGeOeHllﬂ. MOHYJIB CMEIIAHHOTO IIPOI3BEACHHA TPEX
BEKTOPOB a. b ncC pPaBEH 06’Bél\ly ITapajuiejIennuIeaa, O6pa30BaHHOr0 3THMH BEKTOPAaMII:
Vnapan =la-[bx ]

Teomempuueckuit cmuici cmeuiannoz2o npouseéedernus. O0beM MHpaMHIBI 00pPa30BaHHOIN TpeMs

BEKTOpaMH A, b II C paBE€H OIHOI IIIE€CTOIH YacTH OT MOAYIIA CMEIIaHHOTI'O ITPOH3BEACHIIA 3THX
BEKTOPOB:

Ecmi cmenansHoro IIPOH3BEACHIA TPEX HE HYJICBBIX BEKTOPOB PABHO HYIIIO, TO 3TH BEKTOPA
KOMIL'TAHAapHBIEC.

5-[7)><E]=T)-(a-c)-c-(a-b)
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Ilpumep 1. HaiiTu cMelIaHHOe NIPOH3BEIeHIe BeKTopoB a= {1:2; 3}, b={1:1; 1}, c= {1;2; 1}.

Pemienmue:

L 1 2 3

a-[bxc]=|1 1 1|=
I 2

= Ll lick Bed<2 = B8 1) 5 10D ~ 11D =1 2 +6-3 -2 -2 =72

Ilpumep 2. HaiiTi 00BeM MHIpaMHIBI IOCTPOSHHOII Ha BEKTOpax
a={1;2;3}, b={1;-1; 1}, c= {2; 0; -1}.

Pemenne: HaiineMm cMvemnmanHoe IIPONU3BCIACHIIC 3THX BEKTOPOB!:

L RS
a [bxecl=t L 1=
2 0 -1

= 1-(-1)(-1)+2:1:2+3:1:0-3-(-1)-2 - 2:1-(-1) - 1-1:0 =

=140 +6+2-0=13

Haiinem o0peM IMHpaMIIbI BOCIIOJIB30BABIIICH CBOIICTBaAMH:

1 — - - 13 1
Vimp= =@+ [bx e]j=—=2=
IIp 6| [0xc]l= 6 6

( = = = v = = v . . = = . - v . . v = . . = = v - = . v . . . . - = I




